

# 杭州国际商事法庭成立 管辖六类涉外案件

本报记者 高敏 通讯员 钟法

本报讯 3月15日,杭州国际商事法庭正式揭牌成立。这是全国第九家、浙江省首家国际商事法庭,为中外当事人提供普惠均等、便捷高效、智能精准的司法服务。

记者了解到,去年,杭州市中级人民法院共受理应由杭州国际商事法庭审理的案件594件,结案561件,覆盖25个国家和地区,收案标的18亿余元;2022年的收案量较2012年增长超150%以上。

经最高法院批复同意和省委编办批准,杭州国际商事法庭应运而生。

法庭成立后,将深化国际商事争端“一站式”“融解决”,通过数智化手段,为中外当事人提供司法服务。

根据最高人民法院的批复,杭州国际商事法庭管辖以下六类涉外案件:应由杭州市中级人民法院审理的一审、二审涉外民商事案件;应由杭州市中级人民法院审理的涉外商独资企业案件,信

用证纠纷、保函纠纷等特定类型案件;应由杭州市中级人民法院管辖的仲裁司法审查案件、涉外调解协议确认案件;应由杭州市中级人民法院管辖的申请承认与执行外国仲裁裁决的审查案件;应由杭州市中级人民法院管辖的申请承认和执行外国法院民商事判决、裁定的审查案件;应由杭州市中级人民法院管辖的其他国际民商事司法协助案件。

杭州国际商事法庭将以落实国际商事审判精品战略和深化服务保障中心大局为抓手,按照“一法庭、一系统、一基地”的功能定位,持续法治护航开放新格局。

“一法庭”是指审理国际商事案件的专门法庭。紧跟杭州自贸区建设发展、国际化一流营商环境创建等中心大局工作,提炼并随案生成新类型典型国际民商事案件裁判要旨,落实细化司法服务保障意见及创新试点各项具体举措,建立和完善跨境电商领域案件管辖和案由识别标准,推动引领跨境电商纠纷国际规则的形成。

“一系统”是指“数智国商”信息化项

目建设。该项目锚定“普惠均等、智能高效、一站式融合解决”新定位,实现诉、裁、调多跨场景的集成应用。还将研发“仲裁司法智审”数字赋能司法对仲裁的支持与监督,增设与出入境管理机构的信息查询互通,增加境内外国际商事调解机构和平台,融合对外投资、对外贸易、自贸区发展等相关数据、政策、资源,更好服务外向型经济发展。

“一基地”是指涉外法治人才培养基地。通过健全人才双向交流机制、设立国际商事司法实践基地、定期举办专题研讨论坛、共同承接涉外法治前沿课题调研、召开院校联合培训、国际商事案件模拟法庭等形式,实现法学教育、法学研究和司法实践的良性互动,为国家实施对外开放战略、护航“一带一路”高质量发展建立智库,为法院服务更高水平对外开放储备人才。

昨天,杭州市中级人民法院还同步上线“数智国商”系统及杭州国际商事法庭中英文网站,中英文发布《杭州国际商事法庭规程》。

## 注册公司需办理地图打点 别信!这是新型诈骗

通讯员 张莹莹 金炯明 本报记者 陈毅人

本报讯 “您好,您申请的工商营业执照已经审核通过,现在为您办理地图打点服务,需要支付280元……”近期正在申请注册公司的王先生,不久前接到这样一个电话。他以为是注册规定的流程,没想到是个新骗局。

近日,杭州余杭警方通过数月调查,成功打掉一个利用信息差,专门针对企业法定代表人实施诈骗的犯罪团伙。

去年10月,余杭区公安分局侦查(反诈)中心、网警部门发现,辖区多个新注册公司的法定代表人在完成工商注册登记后,会接到自称是工商局合作公司工作人员的电话。经核实,工商部门并不存在这样的合作项目。民警随即开展调查。

被回访的企业法定代表人田先生就遭遇了这样的骗局。他以为地图打点服务是工商注册的必要流程,就直接按对方要求转了账。“可公司地址并没有标注在地图上,后来我才知道自己上当了,地图打点业务本身就是免费的。”由于单次受损金额不大,田先生并没有报警。

随后,余杭警方成立专案组,经研判发现隐藏在背后的巨大诈骗团伙产业链,该团伙层级架构清晰、人员结构完整,受骗公司涉及全国各地。

今年2月,专案组赴外省集中抓捕,30余名主要犯罪嫌疑人全部被抓获归案。经查,从去年2月开始,团伙主要嫌疑人文某听说有地图打点赚钱的渠道,便纠集同伙成立公司实施诈骗。他还和网络黑客合作,采用非法手段收集新注册工商企业数据,伪装成工商部门工作人员。

目前,警方已对文某等30余名犯罪嫌疑人采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办中。

## 核酸小屋 “变身” 便民服务亭

3月15日,杭州上城区闸弄口街道濮家社区,原本用来核酸检测的小房子“变身”便民服务亭,推出理发、配钥匙、小家电维修、磨刀等便民服务,让“小修小补”规范有序回归。  
魏志阳 胡潇雯 摄



## “法律援助市域通办”在浙江全面落地

本报记者 肖春霞

本报讯 “浙江已实现法律援助‘市域内通办’。您可以就近向柯城区法律援助中心申请,也可以向衢州市内其他法律援助机构申请。”得到衢州市法律援助中心工作人员的回复后,柯城区的李女士心情舒畅。遭遇交通事故的她打算申请法律援助,按照原有规定,必须到事

故发生地常山申请。如今有了“市域内通办”,她在家门口即可享受法律援助。

作为2023年省民生实事事项,“法律援助市域内100%通办”目前已在浙江全域推广落实。只要您的申请事项符合法律援助范围并属于设区市域内受理范围,就可根据自身情况向设区市域内任一法律援助机构提出申请,相关机构将做到“谁接待谁受理谁审查谁指派”,

从而实现法律援助申请由“最多跑一次”向“就近跑一次”转变。

早在2020年,全省法律援助中心就开始落实市域内通办、跨市域转办、容缺受理、经济困难诚信承诺等便民举措。如今,通过浙里办APP、浙江政务服务网、公共法律服务自助机、12348法律咨询热线,老百姓可随时随地获得便捷优质的法律援助服务。

## “清雷”+“扫患”专项治理道路安全隐患

通讯员 胡跃庭

本报讯 今年3月至5月,杭州市公安局高速交警支队开展为期3个月的高速公路交通安全春季守护行动,紧盯“两客一危一货”、6座以上小客车等重点车辆,严查超限超载、疲劳驾驶、超员载客、违法载人等严重违法行为。十多天来,共查处重点车辆违法行为142起、6类重点违法行为428起。

这是杭州高速交警聚焦突出风险、管理薄弱环节而推出的又一次“清雷”行动。近年来,通过对高速公路异常事件

和警情的分析,杭州高速交警紧盯“货车、夜间、疲劳、低速、违停”五大关键词,波次推进“清雷”系列整治行动,并结合支队“空地打击”、视频巡查、无人机等技战法,动态化调整违法行为查处重点,确保“清雷”质效。今年春运期间,杭州高速交警辖区在日均流量同比上升13.06%的情况下,道路拥堵时长、拥堵距离、道路交通事故同比下降1.74%、2.87%、11.8%。

除了“清雷”,杭州高速交警还对异常事件进行“扫患”。去年,针对G25杭新景高速千岛湖方向两辆重型半挂车追

尾事故,高速交警调查发现,事故原因是后车司机涉嫌疲劳驾驶,而前车司机出于节油目的,在上坡路段低速行驶。发生一起事故、歼灭一类隐患,高速交警迅速采取“扫患”措施——增设10组“前方长上坡”提示标志牌、低速抓拍提示牌和低速抓拍设备、10组高等级爆闪灯和1公里自发光道路示廓灯。

目前,杭州高速交警根据对典型性、规律性、倾向性风险和轻微事故的梳理,已经形成查找安全隐患、分析原因、明确措施、实施整改、效果评价为路径的道路安全隐患排查治理机制,实现隐患动态清零。